



中共烟台市委机关报

1945年创刊

烟台日报传媒集团出版
国内统一刊号CN37-0032

烟台日报

YANTAI RIBAO

习近平总书记引领推动 京津冀协同发展纪事

京津冀，我国经济最具活力、开放程度最高、创新能力最强的地区之一。推动京津冀协同发展，是以习近平同志为核心的党中央在新的时代条件下作出的重大决策部署，是促进区域协调发展、形成新增长极的重大国家战略。

5月11日至12日，习近平总书记在河北考察并主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会，强调以更加奋发有为的精神状态推进各项工作，推动京津冀协同发展不断迈上新台阶。

博大的胸襟气魄，厚重的历史担当。

在习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动下，京津冀协同发展从谋思路、打基础、寻突破，到滚石上山、爬坡过坎、攻坚克

难，不断书写新时代高质量发展的新篇章。

历史行进的脚步中，一个个标志性的节点，一次次关键的指引，一幕幕难忘的场景，书写着习近平总书记引领推动京津冀协同发展的非凡历程，也昭示着这一历史工程更加雄伟壮丽的未来图景。

(一)瓣瓣不同，瓣瓣同心

“京津冀如同一朵花上的花瓣，瓣瓣不同，却瓣瓣同心。”

5月的清晨，朝阳唤醒大地。

每天6点56分，都有一列复兴号高铁列车从北京西站准时出发，一路向雄安新区驶去。

区飞驰。车窗外，碧绿的麦田一望无垠，广袤的京津冀大地风光无限——

这里是极具发展潜力的城市群：京畿重地，濒临渤海，携揽“三北”，面积21.6万平方公里，承载1亿多人口，是拉动中国经济发展的主要引擎。

这里也曾困于发展的不平衡、不协调：既有“大城市病”的困扰，又有发展鸿沟的困惑，资源环境超载矛盾严重……

进入新时代，作答新课题，回应新期待。

带着对这片土地的深情牵挂，习近平总书记一直对京津冀协同发展问题高度重视，进行着深入思考。

向着现代化迈进的中国，要建设一个

什么样的首都？

推进高质量发展的进程中，中国的生产力布局和空间结构优化如何推进？

大战略需要厘清大逻辑。

京津冀协同发展，将实现重点突破，打造高质量发展的动力源，并为全国区域协调发展带来可复制可推广的经验，对于统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦，具有重大现实意义和深远历史意义。

习近平总书记指出：“京津冀地缘相接、人缘相亲，地域一体、文化一脉，历史渊源深厚、交往半径相宜，完全能够相互融合、协同发展。”

(下转第七版)

新时代 新征程 新伟业 坚定不移推动高质量发展

总投资2431亿元的76个重点项目挺起产业脊梁，总投资120亿元的67项城建重点工作提升城市能级，10项重点民生实事提高市民幸福指数——

莱阳加快突破发展全面起势

YMG全媒体记者 董健

2022年，新引进万润、国药、万华、禾丰等三类500强企业15家，春雪集团、龙大美食双跨跻身中国预制菜领军企业50强，潍柴新能源中轻卡国内市场占有率进入行业前四，打通了梗阻城市发展二十多年的大堵街等12条“断头路”；2023年，加快推进总投资2431亿元的76个省市县重点项目，全面实施总投资120亿元的67项城建重点工作，认真落实10项重点民生实事……14日上午，莱阳市召开重振重塑、攻坚奋进、突破发展大会，掀起新一轮高质量发展热潮。

会上宣读了获得经济社会高质量发展一等奖、二等奖的镇街、市直部门、垂直管理部门名单以及获得经济社会高质量发展功勋企业家、标兵企业家、优秀企业家名单，并为获奖的镇街、部门和企业家们进行了颁奖。

去年以来，莱阳市新一届市委、市政府按照烟台市委、市政府“加快莱阳突破发展”的部署要求，明确了“坚持工业立市、项目兴市、产业强市，锁定‘一个目标’，擦亮‘三张名片’，打造‘五个城市’”的发展定

位，确定并实施“11349”工作思路，全市上下精气神全面提振，推动各项事业不断实现新的突破。

经过一年多的探索和实践，莱阳突破发展已经全面起势，“1+3+3+X”主导产业链体系快速壮大，“四大板块”突破成效明显，去年莱阳市被工信部评为“全国十大预制菜产业基地”，今年被中国蔬菜流通协会授予“中国预制菜第一市”；乡村振兴工作在全国创出样板，去年莱阳市以预制菜产业带动乡村全面振兴的典型做法被央视《新闻联播》长篇深度报道，今年又入选了央视“乡村产业发展十大典型案例”。在今年一季度烟台重点工作“蓝黄红”考核中，莱阳市“红榜”事项由2022年底的6项减少到1项，实现了新的突破。

今年莱阳市的省市县重点项目达到76个、总投资2431亿元。国际绿色食品城一期、潍柴新能源商用车超级工厂、海尔智慧厨电二期、万润新材料、国药医药产业园、胶东铁路物流园、白垩盛世数字文旅创新产业新城、莱阳清洁能源基地等一批核心项目正加紧落地；与此同时，今年

莱阳还成功举办了史前世界数字文旅产业发展论证会、首届胶东现代物流发展高峰论坛、“陌上花开一畅游烟台”暨“梨乡花语赏花季”等推介活动，签约引进了镁铝合金汽车轮毂、禾丰预制菜产业园等一批新项目，随着这些项目的快速布局，莱阳市的发展后劲正在有力积蓄，将为莱阳突破发展提供源源不断的新动能。

加快突破发展，既要重点攻坚，也要

整体推进，实现各领域多点开花、全面提升。

莱阳市正以《支持莱阳突破发展意见》涉及的12项重点任务为突破口，深入实

施“11349”工作思路，全面擦亮中国梨

乡、中国恐龙之乡、中国预制菜之乡“三张名

片”，聚焦6条产业链，深入实施龙头企业倍增计划，加快培育3个百亿级、7个十亿

级预制菜龙头企业矩阵，持续推动预制

菜产业发展，提升“莱阳味道”品牌影响

力；在莱阳梨高质量发展方面，莱阳市以

今年入选国家梨产业技术体系“一县一

业”高质量发展示范县为契机，聚焦提升

莱阳梨全产业链综合效益和品牌影响力，

最大程度开发莱阳梨的产业效益；恐龙文

(下转第四版)

旅产业发展方面，莱阳市聚力打造领创中国的“小城市、大文旅”莱阳模式，尽快完善白垩盛世数字文旅产业新城规划，今年将高标准举办“莱阳恐龙大发现百年论坛”，让莱阳恐龙“白垩盛世”走向全国、走向世界。在乡村振兴方面，莱阳市按照“一极引领、多片示范、全域推进”的思路，巩固提升、总结推广姜疃衔接乡村振兴集中推进区建设成效和经验，放大“红舟逐浪、He舟共济”党建品牌、“六He”乡村振兴区域品牌感召力，全域推广“产业联盟+龙头企业+合作社+基地+农户”乡村振兴莱阳模式，努力蹚出一条在全国叫得响、独具莱阳特色的乡村振兴新路径。扎实推进现代物流高质量发展三年行动，全力加快胶东智慧物流港建设，提速推进省供销社农资产业化基地、京东云仓等项目，加快构筑全国物流枢纽高地。此外，莱阳市还精心谋划、高点定位，加速推进新能源商用车、高端装备制造、高端化工、清洁能源等产业发展，在烟台、全省、全国找准位置、厚植优势，力求当核心、当骨干、创品牌、创标杆。

(下转第四版)



●5月14日上午，由烟台市残联、滨州医学院、烟台市妇联、山东医学伦理学学会康复医学分会联合主办的“特别的爱给特别的您：‘为爱撑伞、为爱倾听’”母亲节关爱特殊家庭主题活动，在烟台智愈康复医疗中心举办，孩子们以书信的形式“说”出了心底对母亲的感恩。

详见三版

2023年5月15日 星期一 农历癸卯年三月廿六

第19648号 [今日8版]

官方客户端 大小新闻



政务服务热线 12345

烟台日报 大小新闻

微信 客户端

一年举办百余场展会

我市荣获全国“2022年度优秀会展城市”称号

本报讯(YMG全媒体记者孙长波通讯员贾淑玲王晓燕)10日第十二届中外会展投资合作洽谈会在北京召开，在本届洽谈会“金五星”推选活动中，经评选委员会多轮筛选，我市在众多竞选者中脱颖而出，荣获全国会展业金五星奖——“年度优秀会展城市”。

去年我市高水平举办东北亚海洋经济创新发展论坛暨2022中国海洋经济论坛、2022世界工业设计大会暨工业设计产业博览会、第二十届烟台国际装备制造业博览会、2022国际互联网产业发展大会、2022医药创新与发展国际会议等100余场展会活动，有力促进了会展业提档升级和重点产业链集聚发展。疫情期间，各相关部门和区市科学精准研判，周密部署安

排，在全力做好科学防控的基础上，确保了烟台国际车展、烟台国际葡萄酒节等活动的顺利开展，取得了疫情防控和经济发展的双赢。

下一步，我市将进一步提升品牌展会水平，重点围绕双碳、工业设计、工业互联网、生物医药、葡萄酒等重点产业链，培育一批彰显烟台特色、体现烟台特质的品牌展会。加强与国家有关部门、国内外相关行业协会的沟通联系，积极引进符合我市产业发展的会展活动，争取举办大型国际化品牌会展。加大扶持引导力度，在扩大规模、提高档次、提升行业影响力方面下功夫，鼓励支持市场化展会发展，形成特色品牌展会，扩大品牌效益，将烟台打造成具有较高知名度和影响力的会展名城。

今年改造老旧小区362个

怎么改，居民说了算

本报讯(YMG全媒体记者杨健通讯员杨明敏)记者从近日召开的老旧小区改造专班举办的专题培训会上获悉，今年全市老旧小区改造将继续依法依规组织招投标。要抓好施工质量安全管理，严格施工许可手续办理。注重民声、民意，完善投诉受理机制，实现开工前“四前置”全部到位，把高起点设计、高质量建设、高水平管理、高效率推进贯穿改造始终。

伴随城市更新步伐不断加快，老旧小区改造工作难度逐渐提升。今年，我市共改造老旧小区362个、楼栋数2314个，涉及居民83422户，改造面积71728万平米。截至目前，大部分区市已完成施工图设计，正在进行施工企业招标，个别进展快的区市已经进场施工。

按照改造细则，今年的老旧小区改造内容较往年更加丰富，标准更加严格，将实施21个“基础类项目”、5个“完善类项目”、6

个“提升类项目”，“一区一策”实施改造。尤其针对居民反映的老旧小区常年“内涝”、积水、渗水等问题，我市将按照海绵城市建设工作方案，根据小区实际情况，同步对步道广场、周边绿地以及景观水体等实施海绵化改造，优先解决老旧小区排水管网不完善、积水点影响居民生活等问题，充分利用居住社区内的空地、荒地和拆违空地增加海绵设施，通过建设蓄水池，铺设透水砖、透水路面和雨水回收等方式逐一解决。

针对小区各类“老年病”，今年改造也将为居民带来更多触手可及的便利：增设智能信报箱、快递柜、自动售货机、无人便利店等智能化便民设施；按照不低于停车位5%的比例配建电动汽车充电设施，联网率不低于85%；各类“空中飞线”将接入统一管沟箱槽，真正把老旧小区改造建成既有“面子”又有“里子”的民心工程。

芝罘区多措并举打造极简审批流程 800多事项实现“容缺服务”

本报讯(YMG全媒体记者钟嘉琳通讯员李岩)“没想到还有这样的审批模式，材料不齐也不用多跑一趟，用一个小信封就能把缺失的材料直接寄到窗口，真是太方便了！”日前，在芝罘区行政审批服务局办理业务的夏先生告诉记者，“容缺信封”审批模式下，“企业跑”“群众跑”变为“政府跑”“快递跑”，大大提高了审批效率。

芝罘区聚焦企业群众办事痛点、难点、堵点，不断探索审批制度和模式创新，打造极简审批流程。制定出台《“容缺受理·告知承诺”工作制度》，推动800余项政务服务事项实现“容缺服务”，申请材料可容缺率达25%。首创“容缺信封”服务机制，配套研发“芝罘政务·容缺服务”小程序，开发手机端“一键揽件”功能，推动与中国邮政战略合作，针对12个街道辖区，组建12人“代跑服务队”，实现芝罘区范围内150个社区(居民区)全覆盖，申请人仅需通过扫描信封上的二维码，即可

下一步，芝罘区将坚持以企业和群众满意为目标，秉承“最多跑一次”服务理念，严格落实“一次性告知”，积极主动站在办事群众立场，为群众想办法、提建议、解难题。



■责任编辑 孙逸云/美术编辑 曲通春

1号呼叫 一线连通
12345政务服务热线为您提供优质服务

森林护我家 防火靠大家
烟台市森林防火灭火指挥部

为爱撑伞
用心倾听

■未经许可，本报所刊作品一律不得转载。官方网站：www.shm.com.cn

■联系电话：总编室6631285 广告：6631203 订报：6231640